

# 加强抗疫显担当 汇智汇力扛使命

## ——外汇局内蒙古分局疫情防控及外汇工作纪实

近期，内蒙古自治区多地相继出现新型冠状病毒感染确诊病例，疫情防控形势严峻。外汇局内蒙古分局及辖内各级外汇局迅速响应，彰显政治担当与使命，严格落实疫情防控要求的同时，畅通外汇业务“绿色通道”，全力保障外汇服务平稳运行，满足市场主体用汇需求，着力做好四项“加法”，确保疫情防控与外汇工作“两手抓、两不误”。

### 一、加服务，开辟绿色通道保障外汇服务不缺位

在内蒙古疫情多点散发，尤其是边境口岸疫情反复的态势下，外汇局内蒙古分局指导辖内各级外汇局第一时间开辟绿色通道，畅通对外窗口服务热线，积极倡导“无接触式”办理业务。

满洲里市今年以来反复受到疫情冲击，对涉外企业正常经营产生了很大影响。在实施静态管理期间，某煤炭进口企业在未办理货物贸易外汇收支企业名录登记业务的情况下，进口了12.75万美元货值的煤炭，企业急需进行名录登记，在报关进口后两个工作日完成付汇。了解企业诉求后，外汇局满洲里市支局按照内蒙古分局的应急处置“特事特办”原则，一对一指导企业通过网上申请办理名录登记，于当日为企业及时办理名录登记，企业如期完成汇款。



### 疫情期间，外汇值守人员处理业务

赤峰中心城区突发新冠肺炎疫情期间，某企业提出了境外放款业务申请，但由于全市静态管理无法向外汇局提交纸质申请资料。在了解企业紧迫需求后，外汇局立即启动应急机制，通过电话、微信等方式指导企业填报申请材料，在线审核业务真实性后，先予以办理了境外放款登记业务，保障了企业疫情期间的的外汇业务需求，获得企业高度评价。



### 企业向外汇局发来感谢信

## 二、加效率，建立汇银应急联动保障涉外主体用汇不减速

外汇局内蒙古分局积极与辖区银行构建外汇保障应急联动机制，在确保业务真实合规的前提下，多渠道、灵活化提供外汇服务。二连浩特市某重点企业与新业务伙伴签订进口合同，急需支付约 1.59 亿元人民币的跨境款项。企业人员受疫情影响滞留外地，无法提供业务材料。面对企业大额款项汇出的急切需求，外汇局与银行联合研判，一方面由外汇局对企业长期以来的外汇业务开展评估，确认其属于地区优质企业；另一方面由银行通过微信及视频方式确认客户意愿、审核业务真实性，在合同规定时限内为企业成功办理了跨境付款。汇银联动为企业提供便利渠道，在疫情期间高效解决汇款难题。

二连浩特市两家外贸企业资金缺口扩大，急需资金周转。为解决两家企业资金需求，外汇局二连浩特市支局联合二连浩特工商银行依托跨境金融服务平台出口应收账款融资模块，发挥平台大数据共享核验功能，免去企业线下往返银行提交材料、单证等审查流程，实现全流程、批量式线上融资服务，为以上两户企业发放融资 560 万元，核验出口报关单 42 份，实现货物流、资金流无缝衔接，较好满足了企业贸易资金需求。



疫情期间，外汇值守人员处理业务

### 三、加宣传，丰富宣传形式保障汇率避险宣传不断档

今年来，外汇局内蒙古分局围绕汇率风险中性管理，多形式、多渠道开展各类宣传活动。疫情期间，宣传培训依然有序开展。6月28日，在分局的前期指导下，辖区地市中支一改以往外汇局单方面培训模式，创新引入地市级银行讲解汇率避险业务，举办了“外汇便利化政策宣传、汇率避险产品介绍线上培训会”。9月14日，分局联合口岸盟市中心支局及支局，组织开展线上座谈会，连线口岸进出口贸易企业，了解在口岸疫情反复、俄乌冲突及汇率波动等因素影响下，企业经营存在的困难及诉求。



视频会议现场

#### 四、加责任，强化责任担当保障抗疫工作不退缩

疫情期间，外汇局彰显政治机关的责任担当，在抗击新冠肺炎疫情的关键时期，在疫情防控的紧要关头，挺身而出，勇挑重担，投身抗疫志愿服务工作，奋战在抗疫第一线。与社区工作者并肩作战，参与核酸采集、防疫物资发放、居民区执勤、入户登记等疫情防控工作，外汇局志愿者们在疫情防控一线默默坚守，无悔付出。





### 防疫志愿服务

在疫情防控关键时期，外汇局内蒙古分局积极发挥党员先锋作用，为地区涉外主体提供多元化金融服务保障，为我国北疆外汇业务平稳运行和疫情防控工作贡献力量。与银行联动，筑起坚实的金融抗疫防线；与社区联动，全力以赴打赢疫情防控攻坚战。以实际行动践行使命担当，助企纾困，共克时艰，以优质的外汇金融服务迎接二十大的胜利召开。